

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

CORRESPONDENCIA: APARTADO 11.—Teléfono 25

DIARIO DE LA TARDE FUNDADO EN 1901 POR RUFINO CANO DE RUEDA

REDACCION Y ADMINISTRACION: SAN AGUSTIN, 7

Año XXI.—Número 12.543

Lunes 17 de Febrero de 1941

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Gigantesco incendio en SANTANDER, que se cree afecta a 200 edificios

De varias capitales salen parques de bomberos y otras provincias envían víveres

Hasta ahora las noticias son incompletas, porque se halla incomunicado el Norte por telégrafo y teléfono

Madrid, 16.—A media mañana de ayer se recibieron noticias de haberse declarado un voraz incendio en Santander que, rápidamente, había alcanzado grandes proporciones.

Las primeras noticias llegaron a Burgos, en cuya capital se presentó un enlace motorista enviado por el gobernador civil de Santander. La primera autoridad civil de aquella provincia solicitó el rápido envío de socorros, especialmente material de incendios y víveres.

Esta demanda de auxilio han respondido directamente las provincias más próximas; unas, en cumplimiento de órdenes del Ministerio de la Gobernación y de la Dirección General de Seguridad, o por determinación propia. De Palencia, Valladolid, Burgos, San Sebastián y Bilbao salieron para Santander grupos de bomberos. De Madrid ha salido también otro grupo al mando del jefe del servicio, señor Soler, y del segundo jefe, señor Pingarrón. En cuanto a víveres, se han enviado desde Burgos grandes cantidades de harina, arroz y huevos, así como el pan que se estaba elaborando para la capital en el día de hoy. De Palencia ha marchado, asimismo, un convoy con carne, legumbres y otros artículos.

Las grandes dificultades en las comunicaciones con el Norte de España han impedido hasta el presente momento establecer directo contacto telegráfico o telefónico. Las comunicaciones que se reciben son todas ellas incompletas, retransmitidas por las radiotelegráficas del Estado.

Los datos recibidos hasta esta madrugada son muy inconcretos, pero se cree que el incendio afecta a unos doscientos edificios. En cuanto a víctimas sólo se sabe hasta ahora que ha habido un muerto y algunos heridos de poca consideración.

Se sabe que el director general de Seguridad ha llegado esta noche a Santander e inmediatamente, de acuerdo con el gobernador civil, ha empezado a dictar órdenes e instrucciones para el mejor desenvolvimiento de los trabajos.

Hay que destacar la incansable labor del gobernador civil de Santander y demás autoridades de la provincia, pues desde los primeros momentos tomaron las medidas necesarias para localizar el siniestro.

Con objeto de cooperar al mantenimiento del orden público y a los trabajos de colaboración en la extinción del siniestro y demás servicios auxiliares, han salido para Santander fuerzas de Infantería del regimiento de San Marcial, Grupo de Alumbrado, Batallón de Automóviles y Policía Armada, de Burgos, y de San Sebastián fuerzas de Policía Armada.

Al tenerse conocimiento en varias provincias de lo sucedido en la capital montañesa y de las peticiones de socorro lanzadas por la radio de Santander, se han hecho infinidad de ofrecimientos, sobre todo de víveres. Como rasgo ejemplar y humanitario hay que destacar el de la provincia de Almería, pues, a pesar de su situación desfavorable, ha ofrecido enviar mañana mismo diez mil panes. De otras provincias existen también ofrecimientos de consideración.

Por el Ministerio de la Gobernación y la Dirección General de Seguridad se han cursado diversos radiogramas al gobernador civil de Santander anunciándole las medidas que se iban adoptando y los socorros que se le enviaban. También se le ha comunicado el propósito del Gobierno de atender por todos los medios posibles al remedio de la catástrofe.

El vendaval de la noche del sábado al domingo

Adquirió una violencia jamás registrada en Segovia

Son muchas las personas que sufren heridas o contusiones a causa de haber sido derribadas por el viento o alcanzadas por tejas y cristales rotos por el huracán. Considerables destrozos en los tejados y en la obra exterior de fontanería de los edificios

Lo ocurrido en La Losa no fué un descarrilamiento, sino un accidente originado por el vendaval

La del sábado al domingo fué una noche de aquelarre. El vendaval, alternando la nieve, el agua y el granizo, adquirió una violencia que podemos calificar de aterradora, y creemos que nunca superada en estas tierras. No es exagerar la impresión si decimos que parecía como si el huracán fuese a arrasarse el caserío. Las edificaciones eran azotadas despiadadamente, y en sus interiores penetraba el agua por insospechados intersticios de balcones y ventanas que a su vez ofrecían la sensación de que iban a ser arrancadas en cualquier momento. Júzguese por esto los desperfectos causados en el vuelo de los edificios, en sus cristales, en su obra exterior de fontanería y en las chimeneas. Sería curiosísima una estadística de los edificios perjudicados, que sentimos no poder facilitar. Desde luego, hay muchos tejados que han sufrido el segundo desmantelamiento en lo que va de año. Sin ironía podemos decir que los señores fontaneros están de enhorabuena. ¡Qué tremendo desaguisado!

¡Ah! Y no pasemos por alto los «desperfectos» personales. Muchas personas fueron víctimas de accidentes, ya por haber sido violentamente derribadas, o a causa de haber resultado alcanzadas por tejas, cristales u otros objetos que el viento proyectaba con fuerza de catapulta y que lanzaba a distancias increíbles como si se tratara de átomos. Estamos seguros de que es muy crecido el número de los heridos o lesionados, aunque no lo estén de gravedad, por lo cual la mayoría de ellos han sido atendidos en sus domicilios. Desde luego en la Casa de Socorro fueron asistidos anoche siete personas de heridas o contusiones. A una de aquéllas le «cepilló» superficialmente la nariz una teja entera y verdadera. Tuvo el hombre, que de tal se trataba, un ángel de su devoción. A una joven le causó un trozo de cristal una herida punzante, de bastante extensión en una pierna, como si hubiese sido practicada con bisturí. Otros de los asistidos lo fueron de resultas de haber sido jugueteos del viento, que los zarandeó y acabó por estrellarlos contra el pavimento o contra las paredes. Esta mañana se han prestado algunas asistencias más en la Casa de Socorro. Hallándonos presentes nosotros, ingresó una niña que sufría luxación de un brazo a consecuencia de caída originada por el viento. He aquí un caso que tiene parte de pintoresco: Regresaba una joven de la compra portando la bolsa propia de estos menesteres. Fué cosa de coser y cantar ver cómo la muchacha era derribada por el vendaval y la bolsa era llevada por el aire sobre los tejados como un simple globo de juguete. La joven ingresó en la Casa de Socorro donde le fueron apreciadas algunas lesiones. Fué una lástima que no se la pudiese complacer en lo de devolverla la bolsa que reclamaba con insistencia. Algún gato agradecería la rapacería del vendaval. La mercancía «evaporada» ¡era pescado fresco!

En fin; las caídas fueron tantas, que hubo un momento en que ese «tífon» que es la Canaleja, reunió en el suelo a cuatro personas y precisamente formando con ellas un grupo espectacular, saliendo maltruchas del accidente dos de ellas. También fueron a parar a la Casa de Socorro. Y ¿a qué seguir? Afortunadamente el vendaval adquirió su mayor violencia cuando ya el vecindario, en su casi totalidad, se había reclinado en sus hogares evitando lo que podía acontecer y, desde luego, contando con una experiencia reciente. A este recogimiento contribuyó la circunstancia de que a causa de los frecuentes e inevitables apagones de la luz no hubo funciones de cinematógrafo. De haberse celebrado, la verdadera película la habrían filmado los señores espectadores, en plan de protagonistas, en el momento de reintegrarse a sus casas.

Durante las primeras horas de la mañana del domingo persistía el temporal, aunque con menor violencia, pero se resistía a desaparecer, haciéndolo, por fin, alrededor de las diez, tras dejarnos una mezcla más de nieve y granizo. A partir de dicha hora se despejó el firmamento, y el sol alegró el ambiente. El día se sostuvo indeciso, y a ratos amenazando reproducirse el vendaval, sobre todo a última hora de la tarde y durante la noche, pero sin pasar de inofensivas ráfagas.

¿Febrerillo tarambana? ¡Está como para atarlo!

EL ACCIDENTE FERROVIARIO OCURRIDO EN LA ESTACION DE LA LOSA

Anunciados anteayer que según las noticias que habíamos recibido, se había registrado en la estación de La Losa el descarrilamiento del tren mixto número 81 que tiene su llegada a Segovia a las 10,30 de la mañana. Hoy nos es posible puntualizar en relación con este hecho.

Dicho tren conducía en vagones-plataforma varios furgones de los utilizados por las empresas de transportes para el envío de muebles. Era tal fuerza del viento, que éste tiró del tren sobre la vía uno o varios de dichos furgones, cuyo peso es de algunas toneladas. Precisamente por su gran volumen y peso, no fué posible retirarlos rápidamente, ya que en dicha estación se carece de medios para apartarlos. Y a esto se debió la interrupción de las comunicaciones ferroviarias entre Segovia y Madrid. Por fortuna no hay víctimas que lamentar.

De la estación de Segovia salió un tren con material y personal que consiguió dejar expedita la línea. El tren mixto número 81 entró en la estación de Segovia próximamente a la una de la madrugada de ayer domingo, desde cuya hora circulan con normalidad todos los trenes.

Un tren eléctrico de Bilbao derribado por el huracán

20 personas muertas y más de 120 heridas

Disolución del Estado legionario en Rumanía

Bucarest, 15.—El Rey Miguel ha firmado un Decreto derogando la ley del 14 de Septiembre de 1940 por la que Rumanía era un Estado legionario. En la exposición de motivos se dice que, vista la gravedad de la situación, conviene renunciar a todo Movimiento que pudiera dividir al país, y todos los rumanos deben unirse alrededor del Trono con fe y sacrificio.—Efe.

Carta blanca a las naves y aviones yanquis

En la República de Santo Domingo Washington, 15.—Según se afirmó en los círculos oficiales, la República de Santo Domingo ha ofrecido a los Estados Unidos autorización para que los barcos en servicio de patrulla y los aviones norteamericanos puedan entrar y salir libremente de los puertos, bahías y aguas territoriales dominicanas sin sujetarse a formalidad alguna.—Efe.

45.000 toneladas de mercantes británicos hundidas

Aviones ingleses atacan el Rhur y los puertos de Rotterdam, Boulogne y Calais. Después de la ocupación de Kismayu continúan las operaciones

Berlín, 16.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas alemanas: «Un submarino anuncia el hundimiento de tres barcos mercantes enemigos que desplazaban en total toneladas 19.000. Un buque de guerra que opera en ultramar, cuyos éxitos en la guerra comercial han sido ya anunciados, y que comprenden toneladas 110.000 enemigas hundidas, ha hundido 10.000 toneladas más. Los aviones de reconocimiento dañaron ayer, con ocasión de sus ataques al estuario del Támesis y del Humber, a dos barcos mercantes enemigos.

La artillería de largo alcance del ejército bombardeó el 14 y el 15 de Febrero objetivos importantes para la guerra en Inglaterra del sudeste.

En Cirenaica los aviones de vuelo en picado del ejército aéreo alemán bombardearon con bombas de grueso calibre bases británicas. Fuerzas aéreas considerables se dirigieron durante la noche del 16 de Febrero contra instalaciones importantes en Inglaterra del sudeste y central y contra objetivos marítimos. Golpes de bombas ocasionaron en varios aeropuertos grandes incendios y aniquilaron campamentos y cobertizos. Grandes daños fueron ocasionados en los almacenes de los muelles del Támesis y en el puerto de una ciudad de la

costa occidental. Dos barcos mercantes de 8.000 toneladas fueron hundidos. Otro barco comercial enemigo fué incendiado. Un avión de combate ha logrado alcanzar con golpes de bombas a un crucero de segunda clase. Los intentos de incursiones del enemigo en los territorios ocupados han sido rechazados en el litoral mismo. El enemigo perdió cinco aviones: dos por los cazas, en el curso de combates aéreos, y tres por aviones de combate.

En diferentes lugares de Alemania occidental el enemigo arrojó en la noche última un número escaso de bombas explosivas e incendiarias que produjeron algunas víctimas entre la población civil. No hubo más daños desde el punto de vista de la economía de guerra ni del militar. En estas incursiones, y con ocasión de los intentos de incursión sobre territorio ocupado, los cazas nocturnos derribaron cuatro aparatos y la D. C. A. uno enemigo. Las pérdidas totales del enemigo el 15 de Febrero y la noche del 16 se elevan, pues, a diez aviones. Falta un avión alemán.—Efe.

Comunicado italiano Roma, 16.—Comunicado del Cuartel general de las fuerzas armadas italianas número 254: «En el frente griego los combates durante la jornada de ayer se han desarrollado en el sec-

tor del II ejército. Nuestros aviones han bombardeado concentraciones de tropas y servicios de intendencia. En Africa septentrional aviones alemanes han bombardeado eficazmente instalaciones militares en una base enemiga. Nuestros aviones han bombardeado una base aérea enemiga en la isla de Creta, dañando a algunos aviones. Los aviones enemigos han lanzado algunas bombas incendiarias, de pequeño calibre, sobre la isla de Rodas. En el Africa oriental, frente Norte, los ataques del adversario en el sector de Cheren y zona de Carera (Eritrea septentrional) han sido rechazados. En el bajo Djuba continúan los combates alrededor de Kismaie. El enemigo ha realizado alguna incursión aérea sobre localidades de Eritrea. En Mas-saua, un avión inglés fué derribado por la D. C. A. Otro avión fué derribado en el sector de Djuba. En la noche última, los aviones británicos han efectuado incursiones sobre Catania, Siracusa y Brindisi. En esta última ciudad, dos aviones enemigos han sido derribados por la D. C. A. de la marina. Uno de los miembros de la tripulación, que se lanzó en paracaídas, ha sido capturado.—Efe.

Comunicado inglés Londres, 16.—El Ministerio del Aire comunica: «Los objetivos de la parte occidental del Rhur fueron ata-

cados intensamente por nuestros aparatos de bombardeo durante la noche del sábado al domingo. Entre otras instalaciones se bombardearon los depósitos de petróleo, los aeródromos y un puerto interior. La niebla baja impidió distinguir claramente los resultados de la operación, pero se vió que muchas bombas de gran fuerza explosiva estallaban en las zonas previstas y provocaban numerosos incendios. También fué atacado el puerto de Rotterdam y se observó que la mayor parte de las bombas caían en los muelles. Mientras tanto, otros aviones de bombardeo reanudaron sus ataques sobre Boulogne. Se produjeron tantos incendios, que los pilotos que llegaron más tarde no pudieron distinguir las explosiones de sus bombas en medio del mar de llamas. De todas estas operaciones no han regresado dos aparatos.

Las escuadrillas del servicio costero bombardearon, por su parte, los muelles de Calais, sin sufrir pérdidas. Sin embargo, de las operaciones efectuadas durante la jornada del sábado faltan tres aviones.—Efe.

Las víctimas en el bombardeo de Génova

Roma, 16.—Según un comunicado oficial, el número de víctimas causado por el reciente bombardeo de la escuadra inglesa contra Génova, se eleva a 144 muertos y 272 heridos. Todos ellos pertenecen a la población civil.—Efe.

Seguen las operaciones en Somalia El Cairo, 16.—Comunicado del Gran Cuartel General británico en el Oriente medio: «Eritrea: Mientras continúa el avance de nuestra colum-

Nieva copiosamente desde anoche

Puede decirse que se trata de la nevada más intensa del año

Continuamos incomunicados por telégrafo y por teléfono con todo el país

Cuando anoche escribíamos las cuartillas que preceden a esta información, no sospechábamos que el temporal volvería a reproducirse, y mucho menos que se registrara el cambio a que vamos a referirnos.

Declinó la tarde con tendencia del tiempo a encalmarse, pero ya en las primeras horas de la noche, no obstante aparecer estrellado el cielo, se levantó un viento bastante fuerte cuya violencia fué acreciendo por momentos. Siguieron cambios continuos, pero parecía como si el estado atmosférico tendiese a mejorar. No ocurrió así, y antes al contrario empeoró, hasta el punto de que a media noche el vendaval hizo una especie de ensayo general con tendencia a reproducirse con la violencia de la noche anterior. No era cosa de seguir toda la noche observando las «genialidades» atmosféricas, y con un «Sea lo que Dios quiera» decidimos entregarnos al reposo.

Y esta mañana nos hemos encontrado bajo los efectos de una gran nevada. La nieve sigue cayendo intensamente y con singular regularidad. Como el suelo estaba, con anterioridad, saturado de humedad y no ha helado, es de suponer que antes de que formase cuerpo la nieve, gran cantidad de ésta se disolvió. No obstante el espesor de la capa ya formada es de varios centímetros. Puede decirse que en un año de frecuentes e intensas nevadas, como el actual, la que está cayendo es la mayor.

La temperatura se ha enfriado bastante.

Seguimos incomunicados telefónica y telegráficamente

Ayer domingo no fué posible restablecer las comunicaciones telefónicas y telegráficas de Segovia en ninguna dirección con el resto del país. Ni que decir tiene que esa incomunicación se sostiene en el día de hoy como consecuencia de la gran nevada, y que no se puede aventurar cuál será el momento en que puedan restablecerse de nuevo, ya que ello depende del estado del tiempo.

Segovia envía a Santander

20.000 raciones de pan

Como prueba de identificación en los momentos de desgracia

En el Gobierno civil nos ha sido entregada la siguiente nota:

Por iniciativa del excelentísimo señor gobernador civil, y demostrando el mismo espíritu de hermandad que siempre le animó, Segovia ofrece a Santander veinte mil raciones de pan, a fin de cooperar a la normalización de la vida en aquella ciudad. Estas serán inmediatamente remitidas, llevando a nuestros hermanos de Santander, con una ayuda material, la seguridad de nuestra identificación en los momentos de desgracia.

na septentrional, prosigue satisfactoriamente la concentración de fuerzas adicionales en las afueras de Keren. Absinia: Hemos reconquistado el puesto fronterizo de Kurmok. Somalia italiana: Siguen las operaciones para ampliar nuestra victoria de Kismayu.—Efe.

† EL SEÑOR

DON FRUTOS CANTO PEREZ

HA FALLECIDO EN TUREGANO EL DIA 16 DE FEBRERO DE 1941

a los 57 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Jacinta Borreguero Gómez; hijos Marcelina, Guillermo, Mercedes, Mariano, Frutos, Victorina, Esperanza y Jacinta; hijo político Anastasio Rincón Gil; nieto, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Participan a sus numerosas amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará el día 18 del actual en la parroquia de Santiago Apóstol, de Turégano.

